

美國萊斯大學及休士頓大學與印度建立更緊密關係（上）

駐休士頓辦事處教育組

美國愈來愈多大學選擇與印度強化關係，顯示印度似乎已取代中國成為美高校首選的學研夥伴，而印度經濟持續成長，也願意與美國合作。

據大學行政人員和外交政策分析人士表示，如果美印兩國攜手，將能在學術和經濟方面超越超級大國-中國。萊斯大學副校長 Ramamoorthy Ramesh 表示：「目前，因為面臨共同的威脅…，雙方都非常渴望合作，而行動方案即為建立良好的學術互動。」

美國與印度的大學合作夥伴關係在過去幾十年中不斷發展，並在 2023 年由拜登總統發起的「美印關鍵和新興技術合作倡議」（U.S.-India Initiative on Critical and Emerging Technology）取得新進展。同時，美國大學協會（American Association of Universities）宣布成立工作小組，擴大與印度的教育合作伙伴關係。

得益於所在城市休士頓擁有大量印度裔人口，休士頓大學（University of Houston, UH）和萊斯大學（Rice University）已經有多個合作項目：UH 開設印度研究副修，而萊斯大學在 2020 年與印度理工學院坎普爾校區（Indian Institute of Technology, Kanpur）合作成立「全球能源需求研究中心」，萊斯還成立獎學金，支持坎普爾的學生前來參與研究計畫。

UH 也在本學期與印度政府簽署兩項協議。2023 年 2 月，該校與印度石油和天然氣部轄下的碳氫化合物總局合作建立能源數據中心。而在 3 月，休士頓大學和印度文化關係委員會宣布將於 2023 年秋季邀請一名在泰米爾語研究領域具有專業知識的印度訪問學者加入印度研究計畫。休士頓大學長期以來表示，他們將印度視為其全球發展的重要焦點。

而萊斯大學則正積極與印度進行討論，包括與印度理工學院合作，透過位於加爾各答的印度企業 Chatterjee Group-CREST 鞏固與印度大學的研究夥伴關係，探索新雙聯學位學程，並有可能在印度成立一個萊斯大學的校區。

撰稿人/譯稿人：駐休士頓辦事處教育組

資料來源：2023 年 4 月 17 日，Houston Chronicle，Rice, UH forge strong ties with India

